Технологическая карта урока технологии
Автор: учитель технологии Яковлев Евгений Владимирович
Тема урока: Проектирование солонки, изготовленной методом вырезания.
Класс: 6 класс     

Тип урока: комбинированный. 

Педагогическая технология: метод проектов.

Цели: 

Предметные: Овладеть новыми знаниями и технологическими операциями по проектированию солонки. Формирование представлений о технологии проектирования. При помощи морфологического анализа выявить все возможные факты решения проблемы, которые при простом переборе могут быть упущены.
Метапредметные: Определение последовательности действий. Развитие мышления и речи в логике поставленных вопросов. Расширение понятийной базы за счет включения в нее новых элементов. Выбор наиболее оптимальных средств и способов решения задачи с использованием морфологического анализа.  Формирование у учащихся умений реализации новых способов действия. Умение вести учебное сотрудничество на уроке с учителем и одноклассниками. 

Личностные: Привитие самостоятельности при получении знаний, выработке своего мнения; обучение рефлексии учебной деятельности. Умение провести самооценку, организовать взаимооценку и взаимопомощь.

Техническое оснащение урока: компьютер, проектор, чертежные приспособления.
План урока

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые УУД

	I. Организационный момент (1 мин)

	- Здравствуйте. Садитесь. Проверьте, все ли готовы к уроку? У вас должны быть на верстаке: тетрадь, чертёжные инструменты.   
	Проверяют свою готовность к уроку.
	Р (волевая саморегуляция)

Л (смыслообразование)

К (планирование сотрудничества)

	1. Постановка цели и учебных задач (4 мин)

	На прошлых занятиях вы изучили принцип проектирования. Разрабатывали маршрутную карту для изготовления изделия.

Вопрос: Для чего нужно разрабатывать маршрутную карту при проектировании изделий?

Вопрос: Для всех ли проектируемых изделий необходимо разрабатывать маршрутную карту?
Вопрос: Вы видите на экране пословицы. Прочитайте их, пожалуйста, и объясните, о чем идет речь. Мы продолжаем проектировать кухонный инвентарь для дома. Сегодня мы спроектируем изделие, которое необходимо для хранения соли. Что это за изделие?  Как вы думаете, что мы сегодня будем делать?
 Есть солонки для хранения большого объёма соли, есть солонки, которые мы ставим на стол. Какую солонку мы спроектируем с вами?
Вопрос: Что лежит в основе изделия типа «Чаша»?

Учитель формулирует тему урока, озвученную учащимися. Тема урока: «Проектирование солонки изготовленной методом вырезания»
Цель: Научиться проектировать новое изделие с помощью морфологического анализа, создавать рисунок солонки, изготовленной методом вырезания.  
	Ответ: Разработка маршрутной карты позволяет продумать последовательность изготовления изделия.
Ответ: Обучающиеся на примерах доказывают необходимость разработки маршрутной карты для изготовления любых изделий.
Ответ: Солонка.
Ответ: Солонку, которую ставим на стол.
Ответ: Будем проектировать солонку и вырезать её.

Ответ: В основе изделия типа «Чаша» лежит ёмкость.

 Учащиеся определяют тему урока и записывают её в тетрадь.
Тема: «Проектирование солонки изготовленной методом вырезания»

	П (работа с информацией, распознавание объектов)

Л (Самоопределение внутренней позиции)

К (речевая деятельность, планирование сотрудничества)

Р (инициативность и самостоятельность)



	II. Контроль и самооценка знаний и способов действия. Повторение изученного материала (5 мин)

	Прежде, чем приступить к изучению новой темы, повторим, что вы уже знаете по данному вопросу.
Вопрос: Какая последовательность проектирования? 

Вопрос: Как называется такая последовательность?
Вопрос:  Везде ли применяется такая последовательность проектирования?
	Ответ: Обучающиеся отвечая на вопросы определяют последовательность работы.
Ответ: Эта последовательность называется алгоритм работы.

Ответ: Такая последовательность применима при разработке практико-ориентированного проекта.
	П (распознавание объектов)

Р (самооценка и самоконтроль)



	III.        Усвоение новых знаний и способов действия.  1. Актуализация знаний  (5 мин)

	Практически любое современное изделие имеет свой прототип, старинный образец.

На экране демонстрируются старинные виды солонок.

Учитель демонстрирует образцы солонок, изготовленных учащимися.
Обратите внимание:

1. На формы солонок.

2. На симметричность изделий, на изделия не имеющие симметрии. 
3. На изделия украшенные резьбой.
	Обучающиеся рассматривают образцы старинных солонок и определяют на какую бытовую утварь они похожи.
Учащиеся определяют какие из них изготовлены методом вырезания.
	П (распознавание объектов)

Р (выбор метода решения проблемы)

Л (Способы решение проблем для достижения результатов)



	2. Открытие новых знаний (10 мин)

	Вопрос: Имеет ли определяющее значение форма солонки? 
Вопрос: Какая по размеру должна быть солонка, стоящая на столе?
Вопрос: Какой инструмент мы используем для создания рисунка, чертежа? 
Вопрос: Нам приходится производить расчёты и на этой основе строить чертёж, какие знания каких предметов мы используем? 

Чтобы создать что-то новое необычное и оригинальное можно использовать методы Теории решения изобретательских задач. Сегодня на уроке мы применим один из таких методов, который называется «Морфологический анализ». 

Каждой группе предлагается обсудить вместе и заполнить таблицу «Морфологический ящик»

Один из участников команды представляет результат работы с морфологическим ящиком.
	Ответ: Не имеет.

Ответ: Солонка должна быть не большого размера.
Ответ: Карандаш, линейку, циркуль.

Ответ: Знания математики, геометрии, черчения
Работа в группах. Учащимся предлагает заполнить таблицы «Морфологический ящик». 

Учащиеся обсуждают и вместе заполняют предложенные учителем таблицы.
Морфологический ящик
Признаки

Вариант 1

Вариант 2

Вариант 3

Вариант 
4

Материал

Форма

Отделка

Учащиеся представляют результат своей работы и выбирают при помощи Морфологического анализа материал, форму и вид отделки будущей солонки. 
	П (работа с информацией, 

выполнение логических операций, распознавание объектов)

К (навыки сотрудничества)

Р (самоконтроль)



	IV. Реализация построенного проекта и закрепление способов действия. Практическая работа (10 мин)

	А теперь получив новые знаниями, вы можете применить их, при проектировании солонки. 

Задание: на основе полученных знаний спроектируйте и создайте рисунок солонки. 
	Работая в группах учащиеся создают проекты солонок (Рисунки).
Разрабатывают маршрутные карты на изготовление изделия.
	П (рефлексия учебной деятельности)

Р (самоконтроль)

Л (сформированность мотивации)

	        3. Рефлексия.  Подведение итогов занятия информация о домашнем задании  (5 мин)

	Представитель группы учащихся защищает проект изделия, созданного совместными усилиями.
	Обучающиеся оценивают свои работы самостоятельно и коллективно.
	П (рефлексия учебной деятельности)

	Закрепление полученных знаний. Коррекция знаний и способов действия

	Контрольные вопросы: 

Вопрос: Что называется, проектированием изделия?
Вопрос: Алгоритм проектирования изделия?

	Ответ: Проектирование изделия, это создание технологической документации для изготовления изделия, состоящей из рисунка, эскиза, чертежа, маршрутной, технологической карты. 
Представители группы у доски наглядно составляют алгоритм выполнения проекта.

Алгоритм работы
1. Идея (задание)

2. Создание образа (мыслительная деятельность)

3. Перенос образа на бумагу в виде рисунка

4. На базе рисунка создание чертежа

5. Разработка технологии изготовления.
	П (рефлексия учебной деятельности)

Р (Оценка собственной деятельности) 

	Оценка полученных знаний

	Выставление оценок за работу на уроке. 

Учитель выставляет оценки в журнал.
	Учащиеся участвуют в оценивании своих работ.
Сообщение учителя о работе учащихся.
	Р (самооценка учащихся)

	Домашнее задание: Доработать форму солонки, продумать способы отделки готового изделия.
	Учащиеся записывают задание в рабочей тетради.
	


Приложения
Алгоритм работы
Идея (задание)

Создание образа (мыслительная деятельность)

Перенос образа на бумагу в форме рисунка

На базе рисунка создание чертежа
Разработка технологии изготовления изделия
Морфологический ящик (1 группа)
	Признаки
	Вариант 1
	Вариант 2
	Вариант 3
	Вариант 4

	Материал
	
	
	
	

	Форма
	
	
	
	

	Отделка
	
	
	
	


Морфологический ящик (2 группа)
	Признаки
	Вариант 1
	Вариант 2
	Вариант 3
	Вариант 4

	Материал
	
	
	
	

	Форма
	
	
	
	

	Отделка
	
	
	
	


